
Sinaxa Primaţilor de Biserici Ortodoxe de la Centrul Ortodox de la 
Chambésy – Geneva, Elveția a ajuns la final. Lucrările întrunirii s-au 
încheiat miercuri, 27 ianuarie 2016, printr-o slujbă de Te Deum oficiată de 
Sanctitatea Sa Bartolomeu, Patriarhul Ecumenic. 
 

Sfântul şi Marele Sinod va fi precedat de o sinaxă a Întâistătătorilor de 
Biserici Ortodoxe 

După cum s-a hotărât în cadrul sinaxei, cu două zile înainte de începerea 
lucrărilor Sinodului Panortodox, Întâistătătorii de Biserici Ortodoxe se vor 
întruni „pentru a ratifica anumite aspecte fie din partea organizatorilor, fie 
în legătură cu anumite documente”, a declarat pentru Radio TRINITAS 
Înaltpreasfinţitul Părinte Mitropolit Nifon. 

La lucrările Sinodului Panortodox nu vor participa observatori din cadrul 
altor culte creştine 

Lucrările Sfântului şi Marelui Sinod se vor desfăşura în prezenţa exclusivă a 
delegaţiilor celor 14 Biserici Ortodoxe Autocefale. La Sinaxa de la 
Chambésy s-a hotărât însă ca la festivităţile de deschidere şi de încheiere ale 
sinodului să asiste şi reprezentanţi ai altor Biserici creştine. 

„Menţionăm că este vorba de numai câte un observator din partea 
Bisericilor Vechi-Orientale, din partea Bisericii Romano-Catolice, din 
partea Federaţiei Luterane Mondiale şi din partea Consiliului Mondial al 
Bisericilor. Din partea Bisericilor Vechi-Orientale amintim Biserica Coptă, 
Biserica Armeană, Biserica Etiopiană şi Biserica Siriano-Iacobită”, a 
explicat Mitropolitul Nifon. 

Sinaxa Întâistătătorilor de Biserici Ortodoxe a avut loc la Centrul Ortodox al 
Patriarhiei Ecumenice de la Chambésy (Geneva) în perioada 22 – 27 
ianuarie 2016. 

Comunicat de Presă al Secretariatului Sinaxei privind Sinaxa Întâistătătorilor 
de Biserici Ortodoxe, Chambésy, 21-27 ianuarie 2016   

La invitaţia Sanctităţii Sale Patriarhul Ecumenic Bartolomeu, Sinaxa 
Întâistătătorilor de Biserici Ortodoxe Autocefale a avut loc la Centrul 
Ortodox al Patriarhiei Ecumenice de la Chambésy-Geneva, în perioada 21 – 
28 ianuarie 2016. La Sinaxă au fost prezenţi următorii Întâistătători: 



Patriarhul Ecumenic Bartolomeu 

Patriarhul Teodor al Alexandriei 

Patriarhul Teofil al Ierusalimului 

Patriarhul Kiril al Moscovei 

Patriarhul Irinej al Serbiei 

Patriarhul Daniel al României 

Patriarhul Neofit al Bulgariei 

Patriarhul Ilia al Georgiei 

Arhiepiscopul Hrisostom al Ciprului 

Arhiepiscopul Anastasie al Albaniei 

Arhiepiscopul Rastislav al Ţinuturilor Cehe şi Slovaciei 

Următorii Întâistătători nu au putut fi prezenţi: Preafericirile Lor Patriarhul 
Ioan X al Antiohiei şi Mitropolitul Sava al Varşoviei şi al întregii Polonii, 
din motive de sănătate, şi Arhiepiscopul Ieronim al Atenei şi al întregii 
Elade, din motive personale. Totuşi, toţi cei trei Primaţi au fost reprezentaţi 
de către delegaţiile oficiale ale Bisericilor lor. 

Primaţii Bisericilor Ortodoxe s-au întâlnit pentru a finaliza textele destinate 
Sfântului şi Marelui Sinod. În cadrul Sinaxei, duminică, 24 ianuarie, a fost 
oficiată Sfânta Liturghie la Sfânta Biserică stavropighială Sfântul Pavel. 
Împreună cu Patriarhul Ecumenic, Preafericirile Lor şi şefii delegaţiilor 
Bisericilor Ortodoxe au conslujit la Liturghie, cu excepţia conducătorului 
delegaţiei Patriarhiei Antiohiei. 

În timpul Sinaxei, ale cărei sesiuni au fost ţinute în duhul apostolic al 
„adevărului în iubire” (Efeseni 4, 15), în acord şi înţelegere, Întâistătătorii 
au afirmat decizia lor de a convoca Sfântul şi Marele Sinod. Sinodul va avea 
loc la Academia Ortodoxă din Creta, în perioada 16 – 27 iunie 2016. În acest 
sens, Întâistătătorii cheamă, cu smerenie, harul şi binecuvântarea Preasfintei 
Treimi şi solicită stăruitor rugăciunile pleromei Bisericii, ale clericilor şi 



laicilor, pentru perioada rămasă până la Sfântul şi Marele Sinod, precum şi 
pe durata lucrărilor acestuia. 

Temele aprobate oficial pentru a fi examinate şi adoptate de Sfântul şi 
Marele Sinod sunt: Misiunea Bisericii Ortodoxe în lumea contemporană, 
Diaspora Ortodoxă, Autonomia şi modul proclamării acesteia, Sfânta Taină 
a Cununiei şi impedimentele la căsătorie, Importanţa postului şi a 
respectării acestuia astăzi, Relaţiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii 
creştine. La hotărârea Primaţilor, toate documentele aprobate vor fi făcute 
publice. 

Întâistătătorii au discutat şi hotărât, de asemenea, înfiinţarea unui Secretariat 
Panortodox, regulamentul de funcţionare a Sinodului, participarea 
observatorilor eterodocşi la începerea şi încheierea lucrărilor, precum şi 
costurile bugetare privitor la Sinod. 

De asemenea, Întâistătătorii şi-au exprimat susţinerea faţă de creştinii 
prigoniţi din Orientul Mijlociu şi preocuparea constantă faţă de cei doi 
Mitropoliţi răpiţi: Paul Yazigi, din partea Patriarhiei Antiohiei, şi Gregorios 
Yohanna Ibrahim, din partea Arhiepiscopiei Siro-iacobite. 

Lucrările Sinaxei s-au încheiat în seara zilei de miercuri, 27 ianuarie 2016, 
prin discursul de încheiere al Sanctităţii Sale Patriarhul Ecumenic 
Bartolomeu, Preşedintele Sinaxei. 

Dat la Centrul Ortodox al Patriarhiei Ecumenice din Chambésy-Geneva, în 
data de 27 ianuarie 2016 

Secretariatul Sfintei Sinaxe 

Academia din Creta va găzdui Sfântul și Marele Sinod al Bisericii Ortodoxe  

Primaţii Bisericilor Ortodoxe, reuniţi la Centrul Ortodox de la Chambésy – 
Geneva, Elveția, s-au decis asupra mai multor teme care vor fi discutate la 
Sfântul şi Marele Sinod. Prima hotărâre luată în cadrul sinaxei de la Geneva 
a vizat schimbarea locului desfăşurării Sinodului Panortodox din anul 2016. 
Concluziile sinaxei vor fi validate, în cursul zilei de astăzi (27 ianuarie 2016), 
de către Întâistătătorii şi reprezentanţii Bisericilor Ortodoxe locale, urmând 
ca ulterior să fie făcute publice. 

Sfântul şi Marele Sinod va avea loc în Creta 



Întâistătătorii de Biserici Ortodoxe au hotărât ca Sfântul şi Marele Sinod să 
aibă loc la Academia din Creta în perioada 16 – 27 iunie 2016. Locul de 
desfăşurare a Sinodului Panortodox a fost schimbat din cauza contextului 
geopolitic actual, dar şi pentru că s-a dorit organizarea acestui eveniment 
important într-o ţară eminamente ortodoxă. 

„Sinodul (Panortodox – n.r.) nu va mai avea loc la Constantinopol, în 
Biserica Sfânta Irina, ci în Creta deoarece s-a dorit organizarea lui într-o 
ţară ortodoxă”, a precizat pr. Teodor Gradinaciuc, director programe Radio 
TRINITAS, prezent la eveniment. 

În Duminica Rusaliilor (19 iunie 2016), Întâistătătorii Bisericilor Ortodoxe 
vor coliturghisi la Biserica Sfântul Mina din Iraklion, capitala insulei Creta, 
pentru a oferi lumii o mărturie a unităţii şi fraternităţii Ortodoxiei universale. 

Ordinea de zi 

În cadrul lucrărilor sinaxei au fost aprobate mai multe teme cuprinse în 
ordinea de zi a Sfântului şi Marelui Sinod. După cum a declarat pentru 
Radio TRINITAS Înaltpreasfinţitul Părinte Mitropolit Nifon, Arhiepiscopul 
Târgoviştei şi Exarh Patriarhal, temele aprobate sunt: diaspora ortodoxă; 
modul de acordare şi proclamare a autonomiei unei Biserici locale; 
importanţa postului şi respectarea lui astăzi; relaţiile Bisericii Ortodoxe cu 
restul lumii creştine, deci cu celelalte Biserici şi confesiuni creştine şi 
misiunea Bisericii Ortodoxe în lumea contemporană”. 

Regulamentul de organizare şi funcţionare a Sfântului şi Marelui Sinod 

Totodată, în cadrul lucrărilor sinaxei, a fost adoptat Regulamentul de 
organizare şi funcţionare a Sinodului Panortodox. Acest regulamentul 
cuprinde 16 articole şi se ocupă mai întâi de definiţia Sfântului şi Marelui 
Sinod apoi de structura lui, de atribuţiile preşedintelui şi multe alte aspecte 
practice din punctul de vedere al invitaţiilor care se vor face către celelalte 
Biserici creştine şi organizaţii internaţionale, a adăugat Înaltpreasfinţitul 
Părinte Mitropolit Nifon. 

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Române a revenit de la Chambésy   

Delegația Bisericii Ortodoxe Române, condusă de Preafericitul Părinte 
Patriarh Daniel, s-a întors în ţară vineri, 29 ianuarie 2016, după participarea 



la Sinaxa Întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe, desfășurată la Chambésy, în 
Elveția. 

Aceasta a fost întâmpinată în Paraclisul istoric Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe al Reședinței Patriarhale unde Preasfințitul Părinte Varlaam 
Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal, a săvârșit o slujbă de mulțumire. 

Aici, Preafericirea Sa a arătat că lucrarea de reîmprospătare a sinodalităţii 
este o necesitate astăzi. De asemenea, se doreşte ca Sinodul Panortodox din 
iunie să fie începutul altor sinoade care vor avea loc la 5, 7 sau 10 ani 
diferenţă cu scopul de a discuta temele noi apărute între timp. 

„Pregătirile de până acum, care au durat destul de mult, au avut o 
importanţă deosebită prin exerciţiul sinodalităţii, adică învăţăm cum să 
gândim nu doar pentru Biserica proprie, naţională sau autocefală, ci pentru 
întreaga Ortodoxie. Această lucrare de reîmprospătare a sinodalităţii, a 
împreună-lucrării Bisericilor Autocefale pe plan universal sau panortodox, 
este o necesitate, mai ales astăzi. Dorim ca acest Sinod Panortodox să fie 
începutul unor sinoade panortodoxe care se vor întruni odată la 5, 7 sau 10 
ani pentru a discuta şi alte teme, teme noi legate de probleme pastorale şi 
sociale care au apărut ca de pildă problema secularizării, problema familiei, 
problema migraţiei, problema crizei economice care necesită solidaritate, 
consultare, cooperare, într-ajutorare mai intensă”, a subliniat Întâistătătorul 
Bisericii Ortodoxe Române. 

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a mai precizat faptul că românii din 
diaspora sunt în creştere şi este mare nevoie de lăcaşuri proprii de cult pentru 
preoţii de aici. 

„Este o mare lipsă de lăcaşuri de cult. Este nevoie de a cumpăra clădiri 
care să fie proprietate a parohiilor propriu zise sau de a construi. La ora 
actuală majoritatea comunităţilor noastre se roagă în biserici împrumutate, 
dar cel mai potrivit este să avem propria biserică. Bucuriile însă sunt foarte 
mari pentru că o mulţime de români vin la biserică mai mult în diasporă, în 
străinătate, decât mergeau la biserică atunci când se aflau în ţară, în 
România.  

Este mare nevoie de cateheză, de a pregăti pe părinţi, pe naşi cu mult timp 
înainte de evenimentul botezului şi pe viitorii miri şi naşi, adică pe cei care 
se pregătesc pentru Sfânta Taină a Cununiei. Majoritatea preoţilor noştri, 
pentru că nu au o finanţare de acasă, au şi un serviciu. Lucrează peste 



săptămână ca să se poată întreţine ei şi familia lor, ceea ce înseamnă o 
dublă activitate: una pentru a supravieţui şi a doua pentru a fi păstori de 
suflete pentru aceşti credincioşi români care sunt destul de mulţi acum, iar 
numărul lor este în creştere”, a mai precizat Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române. 

Delegația Bisericii noastre a participat în perioada 21-29 ianuarie 2016, la 
Sinaxa Întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe. Întâlnirea a avut loc la Centrul 
Ortodox al Patriarhiei Ecumenice de la Chambésy-Geneva. 

În cadrul lucrărilor, Întâistătătorii Bisericilor Autocefale au stabilit, printre 
altele, locul și perioada desfășurării Sinodului Panortodox, precum și temele 
ce vor fi discutate. De asemenea, au fost aprobate textele care vor fi propuse 
la Sinod și Regulamentul de desfășurare a acestuia. 

 


